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1. Em que alternativa o sujeito se acha posposto ao verbo? 
a) Dá muitas voltas o mundo. 
b) E tu crês na felicidade, filho? 
c) Tu não viste nos céus um negrume? 
d) Um casal, meu amigo, convidou-me certa vez... 
 
2- O sujeito da oração “Há poucos alimentos no estoque.” é 
a) simples, cujo núcleo é alimentos. 
b) composto, visto que os núcleos são poucos e alimentos. 
c) indeterminado, pois o verbo está na 3ª pessoa do singular. 
d) inexistente, porque o verbo haver está empregado no sentido de 
existir. 
 
3. "E se somos Severinos  
iguais em tudo na vida (I) 
morremos de morte igual, (II) 
mesma morte severina: 
que é a morte (III) de que se morre 
de velhice antes dos trinta..." (IV)    (João C. de M. Neto) 
Coloque C (certo) e E (errado) para as afirmações abaixo. 
(  )Na oração I e II, o sujeito é oculto. 
(  )Na oração III, o pronome relativo que funciona como sujeito. 
(  )Na oração IV, o sujeito é velhice. 
(  )Nas orações III e IV, há sujeito indeterminado. 
Assinale a alternativa que contém a seqüência correta. 
a)C, C, E, E  c)E, E, C, C 
b)E, C, C, E  d)C, E, C, E 
 
4. Apesar de a maioria das gramáticas mencionarem, como únicas 
formas de indeterminar o sujeito, a utilização do verbo na 3ª pessoa 
do plural ou o emprego do pronome se ligado ao verbo, há, entretanto, 
um outro modo de efetivar essa indeterminação. Assinale a alternativa 
em que isso ocorre. 
a) Ninguém Devido à grande influência dos imigrantes, são muitos os 
falares brasileiros. 
b) Bastava observar suas mãos para perceber seu nervosismo. 
c) Como alguém consegue maltratar um ser tão indefeso como a 
criança?! 
d) poderá se ausentar antes do término da reunião. 
 
5.Qual o sujeito da frase  “Da bandeira da Pátria a imagem nos aponta 
a ordem e o progresso.”? 
a) Imagem 
b) Bandeira da Pátria 
c) Ordem e progresso 
d) A imagem da bandeira da Pátria 
 
6.(CFS A 1ª/2002) “Maltrataram inocentes, mas ninguém quer depor.” 
(Elza Santana Silva)  
Os verbos grifados têm, respectivamente, sujeito 
a) indeterminado e simples. 
b) oculto e indeterminado. 
c) simples e oculto. 
d) indeterminado e oculto. 
 
7-Qual das alternativas abaixo contém verbo intransitivo? 
a) Àquela hora Juca Tristão dormia ainda. 
b) Tiago não respondeu às primeiras chamadas. 
c) Eles levam sempre a cabeça dos civilizados. 
d) Fifi Campos faz serviço local com honestidade e rapidez. 
 
8-Na frase “Não há alegria neste mundo tão privilegiada, que não 
pague pensão à tristeza”, podemos afirmar corretamente que: 
a) o verbo haver não é impessoal. 
b) só o verbo haver é transitivo direto. 
c) ambos os verbos são transitivos diretos. 
d) ambos os verbos do período são intransitivos. 
 
9-Em qual das frases abaixo ambos os verbos grifados são 
intransitivos? 
a) “Os que não governam, obedecem”. 

b) “Deus cura, mas é o médico que recebe os honorários”. 
c) “O Deus que nos deu a vida, deu-nos a liberdade ao mesmo 
tempo”. 
d) “Quem não gosta de vinho, música e mulher, será um louco por 
toda a vida”. 
 
10-Para classificar os verbos do trecho abaixo quanto à sua 
predicação, preencha os parênteses, obedecendo à seguinte instrução: 
a. intransitivo 
b. transitivo direto 
c. transitivo indireto 
d. transitivo direto e indireto 
“Viverás (    ) e para sempre, / na terra que aqui afloras (    ), e terás (    
) enfim tua roça”. A alternativa que contém a seqüência correta é: 
a) a,a,b 
b) a,b,b 
c) b,a,b 
d) b,d,c 
e) b,b,b 
 
11-“Amanhã faz um mês que a senhora está longe de casa.” Da 
oração destacada na frase transcrita, é correto dizer: 
a) Trata-se de uma oração em que o sujeito está elíptico, e o verbo é 
de ligação. 
b) A oração tem por sujeito a palava amanhã, e o verbo é transitivo 
direto. 
c) A oração tem por sujeito um mês, e o verbo é intransitivo. 
d) Trata-se de uma oração sem sujeito, e o verbo é transitivo direto. 
e) A oração tem sujeito indeterminado, e o verbo é de ligação. 
 
12-Em: “Vasabarros era feio a qualquer hora.” (José J. Veiga), temos: 
a) verbo intransitivo 
b) verbo transitivo direto 
c) verbo transitivo indireto 
d) verbo de ligação 
e) verbo transitivo direto e indireto 
 
13-“Hoje não colho mais as flores de maio” (Cláudio Nucci Paulino 
Tapajós, Um). Quanto à predicação, o verbo destacado recebe a 
mesma classificação de: 
a) O magistrado não resistiria ao seu apelo. 
b) Os fiéis atiravam suas oferendas ao mar. 
c) O céu vive nublado. 
d) Todos viveriam na casa grande. 
e) “Os automóveis ouvem a notícia” (Zé Ramalho) 
 
14-A classificação do verbo está incorreta em: 
a) “Broto tem que usar monoquíni” (Roberto Carlos, Éramos Carlos) – 
VTD. 
b) Dedicara toda a sua vida aos irmãos – VTDI. 
c) “O dia estava esplêndido” (Machado de Assis) – VL. 
d) “Rubião precisava de um pedaçao de corda” (Machado de Assis) – 
VTI. 
e) “E partiu a comitiva” (Machado de Assis) – VTD 
 
15-Todos os períodos abaixo apresentam verbo transitivo direto e 
indireto ao mesmo tempo, exceto em: 
a) “Fernando opôs à pretensão da noiva a razão de estado.” 
b) “... essa palavra proferida, sem intenção pelo velho, infligiu-lhe a 
mais acerba das humilhações.” 
c) “Deus a destinara à opulência.” 
d) “Vou confiar-lhe meu segredo, um segredo que a ninguém neste 
mundo foi revelado, e que só Deus sabe.” 
e) “Estas últimas palavras, a moça proferiu-as com uma indefinível 
expressão.” 
 
16-Ocorre verbo de ligação em: 
a) Acabei de chegar. 
b) “O sonho acabou”. (John Lennon) 
c) Todos acabaram exaustos. 
d) Acabe com isso! 
e) Já acabamos todo o serviço. 



 

 

 
 
17-Assinale a frase cujo predicado é verbo-nominal: 
a) "Que segredos, amiga minha, também são gente..." 
b) "...eles não se vexam dos cabelos brancos..." 
c) "...nós o consideramos louco..." 
d) "Fiquemos com este outro verbo." 
e) "...o assunto não teria nobreza nem interesse..." 
 
18-(CFS B 2ª/2002) Considerando a predicação verbal, relacione a 
coluna da direita com a da esquerda e assinale a alternativa com a 
numeração em seqüência correta. 
(1) nominal (    ) 
 

"Os garimpeiros assistiam à cena em 
silêncio, à luz das candeias." 

(2) verbal (    ) 
 

Tia Quiquinha continua de cama há 
alguns meses. 

(3) verbo-nominal (    ) 
 

Durante a reunião, todos lhe chamaram 
de charlatão. 

a) 1  –  3  –  2 
b) 2  –  1  –  3 
c) 2  –  2  –  1 
d) 1  –  2  –  3 
 
19-Qual dos itens a seguir apresenta um predicado de tipo distinto dos 
demais? 
a) Introduzo na poesia / a palavra diarréia; 
b) Não pela palavra fria / mas pelo que ela semeia; 
c) Quem fala em flor não diz tudo; 
d) Quem fala em dor diz demais; 
e) O poeta se torna mudo / sem as palavras reais. 
 
20-Observe a frase: 
“Um fraco rei faz fraca a forte gente.” 
Considerando 1 para predicado e 2 para predicação verbal, tem-se: 
 
1 2 
a) nominal   verbo de ligação 
b) verbal   verbo intransitivo 
c) nominal   verbo intransitivo 
d) verbo-nominal   verbo transitivo direto 
e) verbo-nominal   verbo transitivo indireto 
 
21-(CFS 1ª/2003 B) Nas frases abaixo, 
I- O político nomeou seu filho secretário de finanças. 
II- Mário, sua prova está exemplar. 
III- Valdirene ficou em Brasília, nas férias do ano passado. 
Os predicados classificam-se, respectivamente, como 
a) verbo-nominal, verbal e nominal 
b) verbo-nominal, nominal e verbal 
c) nominal, verbo-nominal e verbal 
d) verbal, nominal e verbo-nominal 
 
22-O sujeito não está corretamente destacado em: 
a) Estados Unidos e Japão são superpotências. 
b) Sempre haverá novas oportunidades. 
c) Sempre existirão novas oportunidades. 
d) Estavam quietos todos os alunos. 
e) Chegaram cartas e telegramas. 
 
23-Assinale a alternativa que contenha, recpectivamente, um pronome 
pessoal do caso reto funcionando como sujeito e um pronome pessoal 
do caso oblíquo funcionando como objeto direto. 
a) Eu comecei a reforma da Natureza por este passarinho. 
b) E mais uma vez me convenci da “tortura” destas coisas. 
c) Todos a ensinavam a respeitar a Natureza. 
d) Ela os ensina a fazer os ninhos nas árvores. 
e) Ela não convencia ninguém disso. 
 
24-Classifique corretamente os termos integrantes destacados. 
“Mulher que a dois ama, a ambos engana.” 
a) objeto direto preposicionado e objeto direto preposicionado 
b) objeto indireto e objeto direto 
c) objeto indireto pleonástico e complemento nominal 
d) objeto direto e objeto direto preposicionado 
e) objeto direto preposicionado e objeto indireto 
 
25-Na frase “Ela atribui-se uma culpa que não tem”, o pronome se é 
classificado como: 
a) pronome apassivador. 
b) índice de indeterminação do sujeito. 
c) objeto direto. 

d) objeto indireto. 
e) partícula expletiva ou de realce. 
 
26-Em relação à frase “Os gatos pretos pularam a cerca.”, podemos 
afirmar que: 
a) o sujeito é composto. 
b) o verbo é transitivo direto. 
c) o bjeto é indireto. 
d) o predicado é nominal. 
e) n.d.a. 
 
27-Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas: 
Já ... muitos meses que não ... encontro e só daqui ... três anos é que 
irei reencontrá- ... neste mesmo lugar. 
a) faz, lhe, a, lhe 
b) fazem, o, a, o 
c) faz, o, a, lo 
d) fazem, lhe, há, lo 
 
28-“E agora, José? 
A festa acabou 
A luz apagou 
O povo sumiu 
A noite esfriou...” (Carlos Drummond de Andrade) 
Em relação aos verbos destacados, pode-se afirmar que: 
a) os verbos são todos transitivos diretos e estão no pretérito 
imperfeito. 
b) os verbos são todos transitivos diretos, embora o objeto direto não 
esteja expresso; e os verbos estão no pretérito perfeito. 
c) o primeiro e o segundo verbo são transitivos diretos e os dois 
últimos são transitivos indiretos e estão no pretérito mais-que-perfeito. 
d) todos os verbos destacados são intransitivos e estão no pretérito 
perfeito. 
 
29-No trecho: 
“Corpos irreconhecíveis identificados pelo Grande Reconhecedor”, 
os termos destacados têm, respectivamente, funções sintáticas de: 
a) complemento nominal, objeto indireto 
b) adjunto adnominal, agente da passiva 
c) adjunto adnominal, complemento nominal 
d) objeto direto, objeto indireto 
e) adjunto adverbial, complemento nominal 
 
30-No trecho: 
“... e no fim declarou-me que eu tinha medo de que você me 
esquecesse”, 
as palavras destacadas têm, respectivamente, funções sintáticas de: 
a) objeto indireto, objeto direto, objeto direto 
b) objeto direto, objeto direto, objeto direto 
c) objeto direto, predicativo do sujeito, objeto direto 
d) objeto indireto, objeto indireto, objeto indireto 
e) objeto direto, adjunto adverbial, objeto direto 
 
31-Classifique o termo destacado na frase “Dentre as convidadas para 
o Congresso Internacional da Mulher, a primeira a chegar foi Sofia, a 
famosa cientista.” 
a) Adjunto adnominal 
b) Aposto 
c) Vocativo 
d) Sujeito 
 
32- Qual a função sintática do termo em destaque na estrofe abaixo? 
“Musa ensina-me o canto 
Venerável e antigo 
O canto para todos 
Por todos entendido.” (Sophia Andresen) 
a) Aposto 
b) Sujeito 
c) Vocativo 
d) Predicativo do sujeito 
 
33-( Leia: 
Toda a sua vida depende das máquinas. Desde o reloginho de piha, 
no pulso, até tudo que o cerca dentro de casa. 
Assinale a alternativa correta quanto à classificação sintática dos 
termos em destaque. 
a) de pilha – objeto indireto 
b) de casa – adjunto adnominal 
c) no pulso – adjunto adverbial 
d) das máquinas – complemento nominal 
 



 

 

34-Assinale a alternativa que apresenta aposto. 
a) O mês de julho é dedicado às competições esportivas. 
b) Os atletas, felizes e dispostos, vão chegando para as disputas. 
c) Corajosa, ela se destacava entre as jovens competidoras daquele 
ano. 
d) Todas as comemorações de junho dão brilho às férias escolares. 
 
35-Observe: 
Carlos e Sandro, meus amigos, sofreram um acidente. 
Assinale a alternativa que apresenta a afirmação incorreta em relação 
à frase acima. 
a) Dependendo do contexto em que essa frase for empregada, o 
termo em destaque pode ter duas funções sintáticas diferentes: 
vocativo ou aposto. 
b) Se eliminarmos a segunda vírgula, o termo Carlos e Sandro 
deixará de ser sujeito e passará a ser vocativo. 
c) Se eliminarmos a segunda vírgula, o termo meus amigos deixará 
de ser vocativo (ou aposto) e passará a ser sujeito. 
d) Independente do contexto em que essa frase for empregada, o 
termo destacado só pode ter a função sintática de vocativo.  
 
36-Em qual das alternativas a regência verbal está incorreta? 
a) Prefiro sofrer injustiças do que praticá-las. 
b) Assisti a um jogo de futebol. 
c) Amar a Deus sobre todas as coisas. 
d) Aonde você irá domingo? 
 
37- Assinale a opção que completa corretamente as lacunas da 
seguinte frase: 
A obra de Huxley, .................. se faz alusão no texto, descreve uma 
sociedade ............... os atos dos indivíduos são controlados por um 
sistema de televisão e microfones. 
a) a que / em que.                  
b) a qual / de que.                  
c) que / de quem 
d) de que/a qual 
 
38-(CFS A 2/2002) Assinale a alternativa que contém oração 
subordinada substantiva. 
a) As pernas tremiam porque ele tinha medo. 
b) É esta a verdade que ninguém contestou.  
c) É necessário que você compareça à reunião. 
d) A cobra é um animal que se arrasta. 
 
39-“Se ele confessou, não sei.” A oração destacada é: 
a) subordinada adverbial temporal 
b) subordinada substantiva objetiva direta 
c) subordinada substantiva objetiva indireta 
d) subordinada substantiva subjetiva 
 
40- Marque a frase absolutamente inaceitável, do ponto de vista da 
concordância nominal: 
 
a) É necessária paciência. 
b) Não é bonito ofender aos outros. 
c) É bom bebermos cerveja. 
d) Não é permitido presença de estranhos. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
GABARITO 
 
1- A 
2- B 
3- D 
4- C 
5- A 
6- B 
7- A 
8- B 
9- A 
10- B 
11- D 
12- D 
13- E 
14- E 
15- E 
16- C 
17- C 
18- B 
19- E 
20- D 
21- B 
22- B 
23- D 
24- A 
25- D 
26- B 
27- C 
28- D 
29- B 
30- A 
31- B 
32- C 
33- C 
34- A 
35- D 
36- A 
37- A 
38- C 
39- B 
40- A 
 
 


